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ABSTRACT 

In vitro propagation of Phellodendron amurense Rupr. has been achieved by axillary shoot 
proliferation. The effect of phytohormones on micropropagation of mature trees of Amur 
Corktree has been investigated. Nodal segments were used as initial explants for axillary 
shoot proliferation. Used concentration of cytokinin (BA), plus auxin (NNA) stimulated fast 
shoot multiplication. The best shoot multiplication response was obtained from nodal explants 
grown on modified MS 0,4 mg/l BA 0,2 mg/l NAA medium. The results showed that after 41 
days of cultivation,100 per cent of explants were initiated.  
 

ÚVOD 

Korkovník amurský (Phellodendron amurense Rupr.) je opadavá dřevina z čeledi Rutaceae, 
která pochází z oblastí Dálného východu (Mandžusko, ruské Poamuří, Japonsko). Do Evropy 
byl korkovník dovezen roku 1856 (Svoboda, 1981) a velice rychle se stal pro svůj exotický 
vzhled a nápadně korkovitou borku oblíbenou dřevinou. Dodnes je pěstován v arboretech a 
botanických zahradách. První zmínky o možnostech produkčního využívání této dřeviny v ČR 
pochází už z roku 1912 (Šiman, 1912). Rozsáhlé výzkumy věnované produkčním 
schopnostem korku a dřeva této dřeviny byly realizovány v 50. letech (Zavadil, 1956a; 
Kučinskij, 1953). Poslední výzkumy provedené na území České republiky poukazují na 
významnou produkci surového korku, který je možné těžit bez poškození a ztráty vitality 
stromu. Při srovnání výtěžnosti felogenů bylo zjištěno, že korkovník rostoucí v našich 
podmínkách je schopen produkovat větší hmotu korku než ve své domovině (Danzer et al., 
2011).    
Světová zdravotnická organizace (World Health Oraganization) řadí korkovník amurský mezi  
léčivé rostliny pro tvorbou lýka, známého pod obchodním názvem Cortex Phellodendron 
(WHO, 2004). Hlavní účinnou látkou je berberin, který dodává lýku typicky žlutou barvu, a 
magnoflorin a palmatin. V oblastech jihovýchodní Asie je sušené lýko využíváno v 
alternativní medicíně jako tradiční homeopatikum (Danzer, 2010). Za zmínku stojí i možné 
využití metanolového výluhu floému pro hubení podkorního hmyzu (Kawaguchi et al., 1989).      
Korkovník amurský je především potenciálním zdrojem dřeva, které se dá pro svou texturu 
použít jako náhrada některých dovážených exotických dřev a korku. Korek by mohl být 
rovněž využíván zejména jako aglomerovaný izolační materiál ve stavebnictví a v jiných 
průmyslových odvětvích (Zavadil, 1956b; Jirásek, 1953; Hofman, 1953). Tento příspěvek 
seznamuje s vegetativním množením korkovníku amurského v podmínkách in vitro s cílem 
intenzivní produkce geneticky identických sazenic, což by vyřešilo problém  nedostatečného 
množství porostů pro získávání osiva a delší generativní množení nejednotného výsadbového 
materiálu. V souvislosti s odvětvími, kterým může korkovník nabídnout své uplatnění, se 
reprodukce druhu v podmínkách in vitro jeví jako nadějný přístup (Park et al., 1999). 
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MATERIÁL A METODY  
Optimalizace média pro iniciaci proliferace prýtů 
Jako primární explantáty pro založení kultury in vitro byly použity axiální řízky dospělých 
jedinců (55 let), které byly odebrány z vrcholových větví (obr.1). Po sterilizaci segmentů 
0,2% HgCl2 po dobu 27 minut a trojím oplachu ve sterilní destilované vodě byly pupenové 
nody letorostů vkládány na média MS (Murashige, Skoog, 1962) a WPM (Lloyd, McCown, 
1981) s 6-benzylaminopurinem (BA) a kyselinou α-naftyloctovou (NAA). Založená primární 
kultura byla uložena v kultivační místnosti při teplotě 22 °C s fotoperiodou 16 hod. světlo a 8 
hod. tma (Danzer, Fišerová, 2010). Podle dostupných pramenů byly vybrány tři varianty 
médií, které byly testovány s cílem optimální multiplikace prýtů - MS 1,7 BA mg/l (Danzer, 
Fišerová, 2010), WPM 1,7 BA mg/l (Alsalihy et al., 2003) a MS 0,4 mg/l 0,2 mg/l NAA 
(Azad et al., 2005). 
Do 4 týdnů vyrostly z axilárních pupenů prýty schopné dalšího odběru a byl sledován jejich 
počet. Odebrané prýty byly vkládány na médium MS 0,7 mg/l BA + 0,1 mg/l NAA a po 
dalších 4 týdnech kultivace (obr.2) byly zregenerované prýty zakořeňovány v podmínkách in 
vitro a ex vitro. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VÝSLEDKY A DISKUZE 

Optimalizace média pro iniciaci proliferace a multiplikaci prýtů 

Explantáty korkovníku pěstovány na médiích MS a WPM s přídavkem fytohormonů (BA, 
NAA) vykazovaly diferentní růst. Nejintenzivněji byla proliferace iniciována na médiu MS 
0,4 mg/l BA 0,2 mg/l NAA. Na stejném médiu získali Azad et al. (2005) nejlepší výsledky při 
regeneraci listových explantátů korkovníku. Přestože toto médium v porovnání s ostatními 
testovanými vykazuje nejlepší výsledky, je vhodné doporučit pro další multiplikaci 
odebraných prýtů jeho modifikaci. na MS 0,7 mg/l BA a 0,1 mg/l NAA. Při kultivaci prýtů na 
médiu MS 0,4 mg/l BA + 0,2 mg/l NAA dochází k výraznější tvorbě kalusu, který 
multiplikaci inhibuje. Navýšení množství přidaného BA na úkor NAA snižuje tvorbu kalusu a 
zvyšuje multiplikaci. Nejpomalejší vývoj a zároveň i nejnižší množství odebraných prýtů, 
které bylo možné získat k další kultivaci, bylo zaznamenáno na médiu WPM 1,7 mg/l BA.  
Tato citlivost korkovníku amurského na složení media a obsah růstových regulátorů je známá 
již z předchozích pokusů (Danzer, Fišerová, 2010). K podobnému zjištění dospěli Alsalihy et 

Obr.1: Proliferace prýtu (rašení pupenu) axiálního řízku 
Stáří iniciovaného prýtu 6 dní 

Obr.2: Multiplikovaná kultura  
Phellodendron amurense na mediu MS 0,7 
BA 0,1 NAA, stáří 24 dní 
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al. (2003), kterým se médium WPM při multiplikaci prýtů rodu Prunus také neosvědčilo. Graf 
1 udává výsledky proliferace a multiplikace dle množství odebraných prýtů na testovaných 
médiích.  
 

 

Graf 1. Množství odebraných prýtů na sledovaných médiích  
Procentuální vývoj proliferace a odběr dostatečně zregenerovaných prýtů axiálních řízků v průběhu 41 dnů 
kultivace. 
 
 
Je zřejmé, že při srovnání množství odebraných prýtů v průběhu 41 dní kultivace axiálních 
řízků byly všechny zregenerované prýty (100%) získány pouze na médiu MS 0,4 mg/l BA, 
0,2 mg/l NAA. V případě média WPM byl 36 den kultivace zaznamenán překvapivý pokles 
růstu prýtů způsobilých k odběru (Obr. 1). Pro další multiplikaci prýtů doporučujeme médium 
MS 0,7 BA a 0,1 NAA, kde dochází ke snížení tvorby kalusu na bázi prýtu a zvyšuje se 
multiplikace a dozrávání prýtů. 
 

ZÁVĚR 

Ze tří testovaných variant médií s různým množstvím dodaných fytohormonů, které byly 
použity k iniciaci proliferace a regeneraci prýtů in vitro, bylo nejlepších výsledků dosaženo 
při kultivaci na médiu MS 0,4 mg/l BA 0,2 mg/l NAA. Nejpomaleji regenerovaly prýty 
axiálních řízků rostoucích na médiu WPM 1,7 mg/l BA. V průběhu růstu na tomto mediu 
došlo i ke snížení množství odebraných řízků, které se při kultivaci na ostatních médií 
zvyšovalo. Růst prýtů a jejich odběr na médiu MS 1,7 mg/l BA vykazoval konstantní vývoj 
bez zaznamenaných extrémů. Z doložených výsledků je zřejmé, že nejvhodnějším médiem 
pro regeneraci a proliferaci prýtů je MS 0,4 mg/l BA 0,2 mg/l NAA. Pro další multiplikaci 
doporučujeme upravit růstové regulátory na 0,7 mg/l BA a 0,1 mg/l NAA, čímž se sníží 
tvorba kalusu na bázi prýtu. 
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